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P R O T O K O L L 
 
über die 1. Sitzung des Ortsrates Gesmold (konstituierende Sitzung)  
am Donnerstag, den 17.11.2016, 
Gaststätte "Wortmann-Klockenbrink", Gesmolder Str. 189, 49326 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORGE/013/2016  
Öffentliche Sitzung: 19:30 Uhr bis 20:30 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister/in 
Michael Weßler  

Ortsratsmitglied 
Christian Haferkamp  
Matthias Hartmann  
Dr. Reinhold Kassing  
Marlies Kellenbrink  
Harald Kruse  
Thorsten Ronning  
Niklas Schulke  
Thomas Schulke  
Michael Stieve  
Lukas Sutmöller  
Mathias Otto  
Bastian Schäfer  
Helmut Schierbaum  
Andreas Timpe  

Protokollführer/in 
Sabine Schlüter  
  
Presse Frau Wiesmann 
  
Zuhörer 2 
 
 
Abwesend: 
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  3   Einwohnerfragestunde  
TOP  4   Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ortsratsmitglieder 

Vorlage: 2016/0241 
 

TOP  5   Feststellung der/des Altersvorsitzenden 
Vorlage: 2016/0242 

 

TOP  6   Wahl der Ortsbürgermeisterin/ des Ortsbürgermeisters 
Vorlage: 2016/0243 

 

TOP  7   Wahl des/der stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in 
Vorlage: 2016/0244 

 

TOP  8   Benennung von Mitgliedern für den Unterhaltungsverband Nr. 29 
"Else" 
Vorlage: 2016/0245 

 

TOP  9   Ernennung des Ortsbrandmeisters der Ortsfeuerwehr Gesmold 
Vorlage: 2016/0231 

 

TOP  10   Bildung von Arbeitskreisen  
TOP  11   Wünsche und Anregungen  
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister eröffnet die konstituierende Sitzung und begrüßt die Ortsratsmitglieder, 2 
Zuhörer und die Presse. Sein besonderer Gruß und Gratulation zur Wahl geht an die neuen 
Ortsratsmitglieder.  
Ortsbürgermeister stellt die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.    
 
 
 
TOP  2   Feststellung der Tagesordnung  
   
Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 
 
 
 
TOP  3   Einwohnerfragestunde  
   
Herr Bernd Meyer ist enttäuscht, dass die Ehrung  und Verabschiedung  der 
Ortsratsmitglieder in der letzten Sitzung in dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung vollzogen 
wurde. 
 
Ortsbürgermeister widerspricht. Die Ehrungen und Verabschiedungen waren im Anschluss 
an die letzte Sitzung und damit öffentlich.    
 
 
 
TOP  4   Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ortsratsmitglieder 

Vorlage: 2016/0241 
 

   
Ortsbürgermeister  trägt den Verpflichtungstext vor und verpflichtet jedes einzelne 
Ortsratsmitglieder per Handschlag.  
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TOP  5   Feststellung der/des Altersvorsitzenden 
Vorlage: 2016/0242 

 

   
Ortsbürgermeister stellt fest, dass das älteste anwesende Ortsratsmitglied Helmut 
Schierbaum ist und fragt nach der Bereitschaft, die Wahl des Ortsbürgermeisters zu leiten. 
 
Herr Schierbaum erklärt sich bereit und übernimmt den Vorsitz.  
 
 
 
TOP  6   Wahl der Ortsbürgermeisterin/ des Ortsbürgermeisters 

Vorlage: 2016/0243 
 

   
Herr Schierbaum bittet um Vorschläge. 
 
Herr Kruse schlägt Michael Weßler vor. Er lobt den großen persönlichen Einsatz der letzten 
Jahre und bescheinigt Michael Weßler eine gute Arbeit auch im Zusammenspiel mit der 
Verwaltung. Er habe den Ort nach außen gut vertreten. Herr Kruse  bittet den gesamten 
Ortsrat seinem Vorschlag zur Wiederwahl einstimmig zu folgen. 
 
Herr Otto bedankt sich bei Herrn Weßler für die gute konstruktive Zusammenarbeit der 
letzten Jahre. Seine Fraktion unterstützt den Vorschlag der CDU-Fraktion 
 
Herr Weßler wäre bereit, das Amt bei einer Wahl anzunehmen.  
 
Auf Nachfrage von Herrn Schierbaum spricht sich der Ortsrat für eine offene Abstimmung 
aus.  
 
Der Ortsrat wählt  Michael Weßler einstimmig als Ortsbürgermeister. 
 
Herr Weßler nimmt die Wahl an und bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen. 
Er wünscht sich für diese Legislaturperiode eine fraktionsübergreifende Zusammenarbeit um 
den Bürgern in Gesmold gerecht zu werden und übernimmt wieder den Vorsitz. 
 
 
 
TOP  7   Wahl des/der stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in 

Vorlage: 2016/0244 
 

   
Ortsbürgermeister bittet um Vorschläge. 
 
Herr Kruse schlägt Thomas Schulke vor zur Wiederwahl vor. Herr Schulke hat  dieses Amt 
verlässlich und kreativ in der letzten Wahlperiode bekleidet. Er hat den Ortsbürgermeister 
von Anfang an gut vertreten. 
 
Herr Schäfer  teilt mit, dass seine Fraktion keinen eigenen Vorschlag einbringen wird. Seine 
Fraktion wird sich der Stimme enthalten. 
 
Auf Nachfrage von Ortsbürgermeister nimmt Herr Schulke die Kandidatur an.  
 
In offener Abstimmung wird Thomas Schulke mit 11 Ja-Stimmen und 4 Enthaltungen 
einstimmig zum stellvertretenden Ortsbürgermeister gewählt. 
 
Herr Schulke nimmt die Wahl an und bedankt sich für das ihm entgegengebrachte 
Vertrauen. 
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TOP  8   Benennung von Mitgliedern für den Unterhaltungsverband 
Nr. 29 "Else" 
Vorlage: 2016/0245 

 

   
Ortsbürgermeister benennt die bisherigen Mitglieder im Verbandsausschuss Franz 
Hengstmann und seinen Stellvertreter Bernard Oberwestberg. Nach Rücksprache sind beide 
für eine weitere Mitarbeit im Verbandausschuss nicht mehr bereit. 
Er schlägt als Nachfolger für die Mitarbeit Hermann-Josef Bolte und als Vertreter Gregor 
Schimmöller vor. Beide haben sich für eine Kandidatur bereiterklärt. 
 
Nach kurzer Beratung spricht sich der Ortsrat einstimmig für Hermann-Josef Bolte als 
Mitglied im Verbandsausschuss des Unterhaltungsverbandes Nr. 29 „Else“ aus.  
Ebenfalls einstimmig wird Gregor Schimmöller als Stellvertreter benannt. 
 
 
TOP  9   Ernennung des Ortsbrandmeisters der Ortsfeuerwehr 

Gesmold 
Vorlage: 2016/0231 

 

   
Ortsbürgermeister stellt die Vorlage vor und bittet um Wortmeldungen. 
 
Herr Kruse findet es wichtig, in die Führung der Feuerwehr Kontinuität einzubringen, gerade 
unter dem Aspekt Neubau des Feuerwehrhauses, das in diese Wahlperiode fällt. Seine 
Fraktion wird dem Vorschlag der Mitgliederversammlung der Ortsfeuerwehr Gesmold zur 
Wiederwahl folgen. 
 
Herr Otto sieht das im Namen seiner Fraktion genauso und spricht Herrn Niederwestberg 
sein Vertrauen für die nächsten 5 Jahre aus.  
 
Ortsbürgermeister bittet um Abstimmung. 
 
Ortsrat folgt einstimmig dem Vorschlag der Mitgliederversammlung der Ortsfeuerwehr 
Gesmold, Herrn Dirk Niederwestberg ab dem  01.01.2017 bis zum 31.12.2022 zum 
Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Gesmold zu ernennen.  
 
 
TOP  10   Bildung von Arbeitskreisen  
   
Ortsbürgermeister stellt fest, dass die CDU mit 11 Mitgliedern im Ortsrat vertreten ist und 
sich wieder als Fraktion zusammenschließt. Als Sprecher wurde Harald Kruse gewählt, sein 
Stellvertreter ist Matthias Hartmann. 
 
Die 4 SPD-Ortsratsmitglieder bilden ebenfalls eine Fraktion, in der Bastian Schäfer zum 
Sprecher und Mathias Otto zum Stellvertreter gewählt wurde.  
 
Ortsbürgermeister trägt vor, es habe sich gezeigt, dass die Arbeitskreise in den letzten 
Jahren gute Vorarbeit für den Ortsrat geleistet haben.  
 
Die von der CDU- und SPD-Fraktion erarbeiteten Arbeitskreisbesetzungen werden von Herrn 
Kruse und Herrn Schäfer vorgetragen. 
 
Die Benennung der Arbeitskreise wurde leicht verändert und werden wie folgt besetzt: 
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AK Bildung, Jugend und Soziales         
Andreas Timpe    (Sprecher) 
Matthias Hartmann  
Marlies Kellenbrink  
Thorsten Ronning,  
Thomas Schulke als Stellvertreter Ortsbürgermeister  
 
AK Ehrenamt, Dorfentwicklung und Naherholung 
Marlies Kellenbrink    (Sprecherin) 
Helmut Schierbaum  
Thomas Schulke als Stellvertreter Ortsbürgermeister  
Michael Stieve 
Lukas Sutmöller 
 
AK Wege, Wegeseitenräume und Gewässer 
Christian Haferkamp   (Sprecher), 
Thorsten Ronning  
Helmut Schierbaum 
Michael Stieve 
Lukas Sutmöller,  
Michael Weßler als Ortsbürgermeister  
 
 
AK Spielplätze, Sportplätze und Anlagen 
Niklas Schulke    (Sprecher) 
Christian Haferkamp 
Reinhold Kassing 
Bastian Schäfer 
Thomas Schulke als Stellvertreter Ortsbürgermeister  
 
 
AK Gesmolder Kirmes 
 
Reinhold Kassing    (Sprecher) 
Matthias Hartmann 
Harald Kruse 
Matthias Otto  
Niklas Schulke 
Michael Weßler als Ortsbürgermeister 
 
Herr Kruse merkt an, es wäre wünschenswert, dass, wenn jemand an einem Sitzungstermin 
nicht teilnehmen kann, sich im Bürgerbüro bzw. beim Sprecher des Arbeitskreises abmeldet,  
 
Das Verzeichnis der Arbeitskreise wird allen Ortsratsmitgliedern mit dem Protokoll 
zugeschickt. 
 
Ortsbürgermeister bittet die Arbeitskreise, guten Kontakt zu den Vereinen und Verbänden 
sowie zu den Bürgern zu halten. Dieses hat sich in den letzten Jahren gut bewährt. Jeder hat 
außerdem das Recht, bei Interesse an anderen Arbeitskreissitzungen teilzunehmen.  
 
Herr Schierbaum merkt an, dass er als ehemaliger Sprecher AK Spielplätze, Sportplätze und 
Anlagen im Gremium über die Bespielbarkeit des Sportplatzes mit entschieden hat. Dieses 
würde er dann an Herrn Niklas Schulke ebenfalls abgeben.  
 
Herr N. Schulke erklärt sich bereit, dieses zu übernehmen.   
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TOP  11   Wünsche und Anregungen  
   
Herr T. Schulke informiert die Ortsratsmitglieder über das stattgefundene Gespräch zur 
Sanierung der Schule und der Turnhalle in Gesmold mit dem Gebäudemanagement, dem 
Architektenbüro, der Schule und Vertretern des Ortsrates. Bis Weihnachten erarbeitet das 
Architekturbüro den Sanierungsplan beider Gebäude. In der nächsten Ortsratssitzung wird 
dieses vom Architekturbüro sowie dem Gebäudemanagement vorgestellt.  
Herr T. Schulke fordert, dass notwendige Unterhaltungsmaßnahmen wie die Sanierung des 
Brandschades an der Schule erledigt werden. Große Maßnahmen können geschoben 
werden. 
 
Die Herren Schierbaum und Dr. Kassing stimmen dem zu. Herr Dr. Kassing erläutert noch 
einmal, dass es sich bei der Schule/Turnhalle um Instandhaltungsmaßnahmen handelt und 
Geld für die Maßnahmen eigentlich vorhanden sein müsste. 
 
 
Frau Schlüter informiert den Ortsrat über die Auftragsvergabe zur Sanierung der 
Heizungsanlage am Sportplatz. Im Moment soll es erst einmal darum gehen, verlässlich 
warmes Wasser in den Duschen zu gewährleisten. 
Geprüft wird derzeit ob die beiden Heizungsanlagen auf Dauer zusammengeführt werden 
können.  
 
Frau Schlüter berichtet weiterhin, dass es einen Termin zum Outdoor Fitness Park Gesmold 
gegeben hat, in dem es um eine eventuelle Förderung durch die ILEG ging. Das Vorhaben 
wurde positiv gesehen. Jetzt gehe es darum, den Förderantrag auf den Weg zu bringen. 
Hierzu soll es zeitnah einen Abstimmungstermin geben, an dem Vertreter aus dem AK 
Dorfentwicklung, AK Sport, Heimatverein, DPSG und Sportverein teilnehmen.    
 
Ortsbürgermeister bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung um 20.30 Uhr.  
 
 
 
 

 

   

 
 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    21.11.2016 
 


